

本期聚焦

追寻“一代文宗”杨升庵的文化星光

—2023年“杨慎与云南文化”学术研讨会侧记

本报记者 郑千山 文/图

7月2至3日在昆明召开的2023年“杨慎与云南文化”学术研讨会是云南第一次召开的有关杨升庵研究的一次盛会，这次由西南林业大学文法学院、云南省铸牢中华民族共同体研究基地联合云南大学、昆明理工大学、大理大学以及昆明学院、保山学院的文学院或人文学院共同举办的研讨会，吸引了来自四川省杨慎研究会、云南传统蒙学研究会、云南省社科联、北京语言大学、湘潭大学、云南中华文化学院、内蒙古师范大学、云南民族大学等高校和研究机构的专家学者100余人参加，可谓盛况空前，亮点频出。

生活在明弘治、正德、嘉靖年间人称“杨状元”的杨升庵，一生坎坷，几度浮沉。但因“大礼议”事件导致的流放云南，却因祸得福，最终成就了“一代文宗”。在中国古代，谪戍文化是一种独特而“教外别传”的人文风景，几乎所有成为“文宗”或文化泰斗的人和事，或多或少都与谪戍有关，屈原、李白、杜甫、白居易、韩愈、柳宗元、苏东坡、滕子京、朱熹、王阳明……无不如此，“居庙堂之高则忧其民，处江湖之远则忧其君。是进亦忧，退亦忧。然则何时而乐耶？其必曰‘先天下之忧而忧，后天下之乐而乐’乎”，范仲淹在《岳阳楼记》中其实为谪戍文化点亮了“龙眼”——它就是深系于一代古代文人士子身上的“忧乐”观！

在谪戍文化中放出最耀眼光芒的古代文人的代表首推苏东坡与杨升庵。对于前者，我们的关注和研究蔚为大观，而对于后者，我们的关注和研究则远远不够。到目前为止，我们甚至还找不到一部点校精良、可信度高的《杨升庵全集》，虽然对于杨升庵的研究来说，近年来已取得了不小的成就，比如搜罗不全但毕竟面世的各种版本《升庵全书》，王文才的《杨慎学谱》，倪宗新的《杨升庵年谱》，张德全的《杨慎传》等也颇受学界好评，杨升庵故乡四川都成立了省级的杨升庵研究会，而湘潭大学文学与新闻传播学院教授雷磊主持整理、编校的《杨升庵全集》已基本完成有望在近年出版……但对于著作宏富、成就多元、令人高山仰止



的“一代文宗”来说，这些工作和成就还只能算是冰山一角。

三迤大地是成就“一代文宗”杨升庵的文化宝地与福地，没有到云南的千里谪戍，就不会有如今面貌的“杨状元”。让人遗憾的是，云南虽也不乏单项或零星的杨升庵选集或评传、研究文章，但零零落落，不成气候，作为升庵故居的昆明升庵祠，其展览形式与内容居然还停留在20世纪80年代末90年代初的水平，著名杨升庵研究前辈陆复初先生20世纪70年代末80年代初初步整理和内部印刷的一套《杨升庵全集》，居然被人借故全版销毁了。到目前为止，云南没有一家杨升庵研究学术团体，杨升庵的研究和宣传工作是远远达不到“德位相配”的地步的。

令人欣喜的是这次应运而生的“杨慎与云南文化”学术研讨会上，会上散发出的是一种对“一代文宗”研究和弘扬的新气象。2日的研讨会上，云南大学林超民教授以《人在天涯 忘却天涯——杨升庵的不幸与云南的不幸》为题，讲述了杨升庵在云南流放岁月履途中投掷出的增进

中华民族共同体意识的特殊意义，他引用李一氓先生的话说：“升庵功业，当以在云南推行中原文化，使汉族文化与边疆少数民族文化相结合融合，对中华民族的成长有贡献”；云南中华学院陈友康教授从写韵咏歌杨升庵诗中得出“名贤遗迹对人有显著的感染、净化和升华作用”；湘潭大学雷磊教授以升庵的张含诗歌批评为中心，对明代学杜（甫）诗歌的“夺胎换骨”法进行分析，颇有见地；云南大学成联方教授陈述了杨升庵谪成云南时期的碑帖学研究成果；黄淮学院王耿《火把节来源考：基于对杨慎诗歌的考察》从《礼记》等各种典籍和记录中对比、分析认为，杨升庵认为的火把节即星回节是正确的；陈庆江、高云翔与杨国分分别以《徐霞客滇游追寻杨升庵踪迹考》《升庵诗中的“滇海”地理意象探析》以及《杨慎的“文心雕龙”之学》为题，展开了杨升庵研究的多维研究领域的阐述……主旨发言交流中，昆明学院姜晓霞、保山学院吴臣辉、大理大学杨良良、丽江师专杨林军、昆明理工大学欧阳聪明、云南民族大学茶志高、西南林业大学李国新等

20余名学者围绕杨慎的文学、诗学、书法、文献整理等与云南文化的关系等话题作了分享，让与会者充分感受到杨升庵研究的广度、厚度和深度。

诸葛元声在《滇史》中曾经评价杨升庵到云南后的人文景象说：云南“英华并起，几埒中州”，杨升庵与云南文化的相互影响由此可见一斑。在云南尚沉睡于中华西南边陲的岁月，杨升庵是一道掠过三迤大地的一道寂光，它惊醒了高原红土地上的文化之神灵，山水、人物、历史、图腾……而这一切丰美、美丽、神奇的文化资源，又赋予了杨状元独标异帜的文化风流，并因之而传扬于九州大地，杨升庵与云南是一种伟大的相互成就，一幅雄浑且壮丽的文化织锦图！

学术主持人范建华、段炳昌、纳张元、董洋在研讨评议阶段总结道：杨升庵以及杨升庵研究是中国文化中一个不容忽视的重要课题，目前，全国的杨升庵系统研究已经起步，云南也已先后有一批学者认识到杨慎研究的重要性，但杨升庵整体研究与系统研究总体上还处于初级阶段，还需要重视杨慎的全方位价值的挖掘，尤其是对云南而言。本次研讨会的总策划张昌山教授最后对研讨会进行画龙点睛式的总结：这是一场致敬杨状元的盛会，老中青三代的八方来宾、专家为研讨会奉献了杨升庵研究的最新成果，云南的学者们也在盛会中展现了自己学术成就；一场研讨会营造了杨慎研究的好氛围，开启了杨慎研究的新境界，这具有全国的意义，云南学者要不负历史使命，做大做强杨慎的相关研究。

3日，与会者携着“杨升庵”符号的遗韵走进西山高峣升庵祠，追寻那颗曾经照亮中国文化版图一隅的明星。据悉，“杨慎与云南文化”学术研讨会今后将每年举行，这是彩云之南继弘扬“徐霞客与云南”文化后，又一项具有影响的文化之旅。

杨慎即杨升庵是推动云南文化发展的一个新符号，学术带动文化繁荣，推动旅游发展，这是传承中华文化、讲好中国故事的新时代的新风尚——让杨升庵与云南在新时代灿发出熠熠光芒，我们拭目以待！

《魁阁时代》： 关于专业、人格、国家的“三观”表达

张英 方冠男

中国式现代化？剧中提出的这一系列问题，也是萦绕在剧中学者、更是今日学者心中的重要问题。

当这样的命题在剧中被提出、被讨论的时候，我们就应该清楚——话剧《魁阁时代》不仅仅是演一段关于魁阁学人的故事，其内涵更是指向了深刻的社会学精神，昭示着中国社会学之专业学科建设的根基及其根本追求：从实践调研出发，实事求是地理解现状，在此基础上不断探赜中国发展的道路。

二

当《魁阁时代》在两个小时左右的长区间表现出了上述追求的时候，学术的精神便如河流一般地流淌出来了。当此时，所有在场的观众，只要他/她敬慕无涯的学海和学问的殿堂，便一定会心头温润、眼含热泪，在亚里士多德看来，这种情感叫“陶冶”。与此同时，这种“陶冶”不仅作用于观众，更作用于参与扮演的演员——当表演者走上舞台，进入规定情境，他们似乎完成了与前辈圣哲的人格组接，人格向度的组接会带来行为向度的影响，于是《魁阁时代》“陶冶”的持久性尤为显著，具体体现为：

一、对于社会学人群体的人格培养。从《魁阁时代》这一剧目来说，它的存在理由是社会学，因其本身就是一部社会学人创作给社会学的“情书”；通过“乡土中国”这一词汇作为贯穿理念，虽以费孝通为核心人物，展示的却是中国社会学建设内生性的驱动力。从这个维度来看，当社会学人群面对这一戏剧文本的时候，尤其是面对剧作中那些脚踏实地的沉着、针锋相对的辩难、不忘根本的良知和面向未来的情怀，他们人格深处的责任感被自然而然地唤醒，一种人格意义上的共鸣随之产生。这既作用于观众，更作用于创演者，《魁阁时代》的剧组成员几经迭代，其中每一次迭代，都像是一种学术人格的传承——传承的最初来源，是费孝通、陶云逵等学人前辈，而传承的未来，则如浩渺河川，连绵不绝……就在这样的代代相继中，一段属于社会学的历史和寓言被反复书写和强化，最终，会沉淀在这一学科的集体人格深处。

二、对于知识分子群体的人格启悟。首先，当然是以费孝通等人为代表

的——从乡土中国的实际情形出发的发展观。对此，剧中的表述是：正视乡土中国的实际情况，在此基础上改造中国传统社会结构，将官、吏、绅、民乃至匪进行改造，将官吏改造成为人民服务的公务员，将地方乡绅改造为地方的民意代表，以此推动中国从前现代迈入现代，进而实现乡土中国的工业化升维。

其次，则是以与陶冶发生激烈论争的许娘光为代表的西化发展观。许娘光以一种否弃乡土糟粕的态度表明，西化是中国发展工业化、城市化的必经之路，尽管在此过程中会付出代价，但那也是必要的代价。这当然是一种激进式的发展路径，但历史事实告诉我们，无论是西方还是东方，在历史发展的进程中，他所认定的“发展一代价”路径不止一次地发生过。

再者，还有以质疑过官绅阶层、也挑战过士绅阶层的联大青年为代表的革命发展观。如果说，许娘光的态度是激进地以西化作为国家发展观，联大青年则是旗帜鲜明地以革命作为国家发展观。在剧中，联大青年态度明确地对费孝通的地主阶层论提出质疑，认为阶层不能代替阶级，而只有通过打碎一个旧中国的方式，才能彻底重建一个新中国。

于是，关于中国发展道路的辩论就此开启了——可以说，作品的一开始就是辩论，到了终局，依然如此。事实上，对于创作者而言，辩论的过程也许比辩论的结论更有深意，如果将讨论作为戏剧动作的基本框架，这一并未得出明确答案的讨论预示着《魁阁时代》的戏剧行动并未终结。未终结的行动和未明确的结论，正形成了一种隐喻，即关于中国式现代化的探索——正道在途中，这是一个充满可能的未来，也是一个充满期待的未来，行动并未终止于舞台，而是延续到了我们的现实生活中，未来正徐徐展开，如同这一尚未完成的戏剧动作一样。

或许这也正是中国发展道路——国家发展观的意义所在吧。

云南省文艺评论家协会
云南日报文体科教中心
合办
邮箱:wyxglmzg@163.com

品藻录

我读《苦雾抄》

朱航满



《苦雾抄》是止庵的第14本随笔集。他之前的13本集子，我都买来读过，且写过一篇《止庵文集识小》。当代作家中，止庵是我一直关注且喜欢的。我读他的第一本书是《六丑笔记》，记得是在南京图书馆的开架阅览室里借到的，当时只是觉得书名比较奇怪，写的内容也是我喜欢的方面。20多年过去了，我从他的一位读者，变成了与他相识的忘年交，他的书，也一直关注着。他曾送给我两本书，一本是朋友介绍给我认识，在三联书店附近，赠我一册《如面谈》；另一本是我去他家中拜访，他赠我一册刚刚出版的《茶店说书》，还特别别赠了一叶自印的藏书票。我后来编《中国随笔年选》，他是我遴选随笔最多的一位，总计大概有六七篇。有一年，他的著作《惜别》出版，我选了其中一章《母亲与读书》，有次在人民大学的一个新书讨论会上，他告知这篇并非全书最佳；由此他也多次推荐新作给我，其中便曾给我发来著作《画见》中的章节《画廊故事·女人（一到八）》，似乎那时候他还没有决定将这本书命名为《画见》。他还发来过一篇《我的父亲和他的诗》，收在这本《苦雾抄》中。

在《苦雾抄》中，还有一个很值得注意的地方。止庵在书中收录的《我怎样写〈受命〉》《北京故事》《喝茶》《生火》《我与树与花》等，都与北京有关的话题，也都与他的长篇小说《受命》相关。止庵的长篇小说《受命》写的是20世纪80年代的北京故事，我很喜欢这部小说，说来很喜欢止庵在小说中营造的那种特别的氛围，读来很有种代入感。后来我想这与止庵的写作方式有关，他的小说写得也很像随笔，有些追求废名的小说《桃园》的意思。止庵还有一个爱好便是看电影和观画，前者似乎很少写过东西，记得只写过一组谈电影与文学原著的文章，收在他的随笔集《拾粹者》中；后者则有一种随笔集，分别为《画廊故事》和《画见》。

在《苦雾抄》中，还有一个很值得注意的地方。止庵在文章中数次阐述的一个观点，便是对于信息泛滥时代写作者的思考。在《关于李长声》中，他这样写道：“如今在互联网上，信息的更新较之过去迅速得多，信息的查询也便利得多。对于一位作者来说，写作到底因此变得容易了，还是困难了；应该多写，还是少写；有些内容需要写，还是不必再写，都是无法回避的问题。‘信息爆炸’之际，只有真正属于个人的声音才有可能不被淘汰。那种仅仅依仗语言优势的‘编译’，同样很容易被替代。”在《我怎样写〈画见〉》中，他也写道：“从《画廊故事》到《画见》，差不多隔了20年，其间最大的改变是网络在我们的生活中占据了重要的位置。从网上轻松地就能获取信息，譬如画家的生平逸事，美术史上的相关介绍之类，照搬这些东西放进书里——不妨称为‘代人百度体’——毫无意义，也毫无价值。或者说，这样写也无妨，总归有人懒得去查。对此我更难以置信，连网都懒得上的人，怎么会精力读你的书，而且还要花钱去买。所以，如果不写一己之见就根本没必要写书。”文章《与友人谈游记书》中，也表达了类似的意思。

其实，在止庵的上一本文集《风月好谈》的序言中，也有过类似的表达：“我刚开始写作时就想：世上已有那么多文章，为什么还要再写呢，一篇写完或多或少总要道出他人之所未道，或大或小总得消除某个疑问罢。到了互联网时代又增添了新的想法：网上可以轻易查到的东西，为什么还白费力气写成文章呢，有了Google或百度，我们应该写得更多才是。”由此，忽然想到止庵在文集《苦雾抄》的序言中所写的一段话：“距前一本《风月好谈》出版已过了5年多，区区十万元竟写了这么久，甚矣吾衰矣。”当而读这段文字的时候，印象很深。若仅仅以随笔写作为例，这5年时间，他写得确是少了。后来想想，这便是典型的止庵式的自谦，乃至傲慢。因为在这5年时间里，他写了一本随笔集《画见》，又写了一部长篇小说《受命》，还整理出版了一册《游日记》，再加上这册随笔集《苦雾抄》，不算其他编订的作品，成绩也算是很不错了。待读了《苦雾抄》之后，觉得相比过去，他的写作内容更为丰富，类型更为多样，而态度也更为审慎和清醒，这倒是给包括我在内的当今写作者一个启发。这也可能是我持续关注止庵的一个理由。

《大画西藏》出版

著名油画家胡道昌主题画册《大画西藏》日前由西藏人民出版社出版发行。中国书法家协会原主席、著名书法家沈鹏为画册题词。

这本主题画册一共收录了画家的210幅新作，表现了西藏自治区7市(地)、74县(区、市)的代表性景观景点，从巍峨壮丽的雪山奇峰到湛蓝的江河湖泊，从文物古迹建筑到藏民的幸福生活场景，画家通过自己独特的眼光和创作风格，系统、全面地展现和诠释了大美西藏的人文和自然风景，令人赏心悦目。

胡道昌，江西瑞金人。20世纪80年代开始油画创作，师法自然，其创作作品均为实景原创，准确传神，其画风被誉为“中国旅游画派”，其现任中国旅游画派艺术馆馆长。胡道昌曾于1993年入滇15年，并被大美云南神奇、秀美的风光所吸引，以他云南的自然生态、人文风光为主，先后创作了2000余幅油画作品，先后出版了《罗平风光》《会泽风光》《玉溪画中行》《高原净土大山包》《神秘祭宗》《今日官渡》《石屏风光》《红河风采》等主题画册。 郑千山

